



Увековечивая память о вожде

Ленинский мемориальный комплекс, Горки Переславские

Ленинский мемориальный комплекс в Горках Переславских. Открытый в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, он увековечивает пребывание вождя революции на Ярославской земле. Тысячи советских и зарубежных гостей приезжают сюда, чтобы мысленно соприкоснуться с теми днями, когда летом 1894 года здесь, в усадьбе Ганшиных печатался ленинский труд «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?» Тут, в охотничьем домике, предназначенном для приёма гостей, останавливался Владимир Ильич.

Ярославцы бережно хранят память об этом событии. На протяжении нескольких лет шёл сбор материалов, позволивших восстановить охотничий домик, в котором останавливался В. И. Ленин. На днях эта научно-исследовательская и собирательная работа в основном завершена: рядом с музеем встал охотничий домик, явившийся частью композиции мемориального комплекса.

...Труженики совхоза имени В. И. Ленина, многочисленные гости собрались в Горках Переславских на митинг, посвящённый открытию домика, в котором в 1894 году в связи с печатанием книги «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?» останавливался В. И. Ленин. Митинг открывает первый секретарь Переславль-Залесского горкома КПСС С. А. Михиенков. Звучит Государственный Гимн Советского Союза. Слово для выступления предоставляется члену ЦК КПСС, депутату Верховного Совета СССР, первому секретарю обкома КПСС Ф. И. Лощенкову.

Сегодня мы собрались, сказал он, чтобы ещё раз отдать дань глубочайшего уважения человеку, чьё имя стало символом революционного обновления мира, чьё учение представляет собой могучее оружие в руках борцов за счастье людей, — Владимиру Ильичу Ленину.

Как известно, летом 1894 года Владимир Ильич нелегально приезжал в деревню Горки бывшего Переславского уезда в связи с печатанием его гениального труда «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?», сыгравшего большую роль в становлении русского революционного движения.

Как самое дорогое и светлое бережёт человечество всё, что связано с именем Владимира Ильича Ленина. В период подготовки к 100-летию со дня рождения великого вождя в сентябре 1969 года здесь, на центральной усадьбе совхоза имени В. И. Ленина, состоялось торжественное открытие музея, увековечившего пребывание Владимира Ильича в Ярославском крае. А сегодня Ленинский мемориальный комплекс пополняется ещё одним зданием, носившем название «охотничьего домика». Именно здесь останавливался В. И. Ленин. Эта постройка позволит наиболее полно воссоздать ту обстановку, в которой находился Владимир Ильич, будучи в Горках Переславских.

Когда создавалась ленинская работа «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?», автору было всего 24 года. Но его глубокие теоретические познания, железная логика мыслителя, ясность и чёткость суждений, удивительное умение владеть марксизмом и умело применять его к российской действительности обеспечивали молодому Ульянову большой авторитет.

Работа «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?» была создана в переломный период в истории революционного движения в России. Массовые стачки на фабриках и заводах, первые шаги сближения рабочего движения с молодой российской

социал-демократией означали начало нового, пролетарского этапа борьбы с царским самодержавием в России. Для того, чтобы теоретически и практически подготовить рабочий класс к выполнению его исторической миссии, необходимо было преодолеть чуждую пролетариату мелкобуржуазную идеологию народничества, идейно разгромить антинаучные взгляды на социально-экономическое развитие России, на движущие силы революции, на методы борьбы трудящихся за своё освобождение.

Эта книга явилась первым крупным ленинским произведением, в котором были выдвинуты положения о гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции, союзе рабочего класса и крестьянства, о руководящей роли партии и другие, явившиеся краеугольным камнем стратегии и тактики большевиков. И не случайно современники Владимира Ильича называли эту работу манифестом революционного марксизма в России, первым программным документом большевизма.

Книга была готова к печати, однако о легальной публикации не могло быть и речи, а подпольной типографии в распоряжении петербургских марксистов не было. Тогда по предложению Алексея Ганшина Владимир Ильич и прибыл в Горки Переславские в имение его отца, где на примитивной технике была издана знаменитая книга.

Тираж ленинской работы в то время был незначительным, однако она стала мощным теоретическим оружием в руках марксистов всего мира. Гениальное произведение впоследствии издавалось сотни раз отдельными книгами, в собраниях сочинений, в избранных произведениях. Его печатали на 55 языках народов мира. Творческая разработка теоретических проблем, умелое применение марксизма к конкретной обстановке, последовательная партийность и принципиальность, страстная защита марксизма — все эти качества ленинской работы не утратили своего значения и в наши дни. служат действенным оружием борьбы за социализм и торжество революционной теории.

Громадно по объёму и бесценно по содержанию ленинское теоретическое наследие. Но ярославцам дорога именно эта книга, напечатанная в нашем крае на заре пролетарской борьбы, когда зарождалась партия большевиков.

Горки — единственное место в области, куда приезжал Владимир Ильич Ленин, но мы, ярославцы, всегда храним в памяти то, что он постоянно интересовался жизнью трудящихся Ярославской губернии, их борьбой против самодержавия и капитализма. Только в биографической хронике В. И. Ленина опубликовано более 140 документов, характеризующих его связь с нашим краем. Ещё в 1895 году он писал о стачке рабочих Ярославской Большой мануфактуры. Неоднократные ссылки на примеры из ярославской действительности имеются в его работе «Развитие капитализма в России».

В 1919 году перед уходом на фронт ярославских и владимирских рабочих-коммунистов Владимир Ильич приветствовал их с балкона здания Моссовета.

При непосредственном участии В. И. Ленина был утверждён план ГОЭЛРО, по которому была построена Ляпинская электростанция в Ярославле. Владимир Ильич был очень доволен, когда узнал, что и здесь, в деревне Горки, от небольшой электростанции на реке Шахе в крестьянских избах впервые загорелся электрический свет.

На примере нашей области видно, как идеи В. И. Ленина претворяются в жизнь. За годы Советской власти Ярославская земля превратилась в один из крупнейших индустриальных центров страны. В корне преобразились сельскохозяйственное производство, образование и культура.

Сейчас, в период подготовки к XXVII съезду КПСС, трудящиеся области, как и все советские люди, глубоко анализируют и реалистически оценивают достигнутое, ещё раз сверяют свои действия с ленинскими идеями.

Товарищи! Ленинский мемориальный комплекс, открытый в Горках Переславских, за 16 лет принял уже свыше 225 тысяч посетителей. Он даёт возможность трудящимся нашей области, молодёжи, многочисленным советским и зарубежным гостям полнее изучить жизнь и деятельность вождя, глубже понять величие ленинского гения, воспитывать в себе замечательные качества строителей коммунизма.

Открываемый сегодня домик, где останавливался В. И. Ленин, даёт нам новую возможность приобщения к Ильичу.

Позвольте, дорогие товарищи, от имени областного комитета партии и областного Совета народных депутатов выразить сердечную благодарность коллективам научно-реставрационной производственной мастерской, Переславского историко-художественного музея, управления лесного хозяйства облисполкома, всем тем, кто провёл большую научно-исследовательскую

и практическую работу по воссозданию этого мемориального комплекса, который является ярким выражением горячей любви ярославцев к вождю мирового пролетариата В. И. Ленину и безграничной преданности его идеям.

Да здравствуют и торжествуют всепобеждающие идеи ленинизма!

Да здравствует великая партия Ленина, ведущая нас к победе коммунизма, и её боевой штаб — Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза!

Выступившие на митинге механизатор совхоза имени В. И. Ленина А. И. Лёвушкин, председатель Переславского городского совета ветеранов А. С. Агрикова, второй секретарь обкома ВЛКСМ С. Н. Ястребов отметили, что Ленинский мемориальный комплекс стал для ярославцев идеологическим центром воспитания молодёжи на примере жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина: здесь проводятся Ленинские уроки, встречи с ветеранами партии, войны и героями труда, приём в пионеры и комсомол.

На митинге присутствовали: депутат Верховного Совета РСФСР, председатель облисполкома В. Ф. Горулёв, секретарь обкома партии В. И. Чупрунов, заместитель председателя облисполкома С. Н. Овчинников, братья П. А. и А. А. Ганшины, труженики совхоза имени В. И. Ленина.

Митинг, посвящённый открытию дома, в котором останавливался В. И. Ленин, объявляется закрытым. Участники митинга осмотрели Ленинский мемориальный комплекс.